

致读者

亲爱的读者朋友们,当你们看到今天的版面一定会发出疑问:“经济圈”改版了?您猜对了!12月15日,内蒙古日报社深度融合转型试点融媒体工商新闻中心正式启动,自此,我社开启了先网后报深度融合转型之路。我们的“经济圈”也顺应试点转型潮流,改版为“经济涮锅”。为形成报网深度融合格局,栏目也变更为“深一度”“闻天下”“风向标”“红人馆”“观点秀”等。改版是为了更加贴近生活,更加走近读者。无论怎样改变,都不忘初心——我们会一如既往地,为读者奉上可口的经济大餐……



# 2017年内蒙古经济挂历

◎本报记者 杨帆

2017年,是内蒙古经济发展史上极不平凡的一年。在这即将收官之际,回首一年来我区经济发展走过的坚实足迹,我们心潮澎湃、激动万分……

- 一月:
  - 内蒙古腹地第一条纵贯南北的跨省进京铁路——多丰铁路(多伦至河北丰宁北段)正式开通,将促进当地旅游、文化、商贸、物流等产业优化升级。
  - 中国北方石墨(烯)产学研用创新联盟在我区成立。内蒙古石墨资源丰富,探明储量2亿多吨,占全国总量近70%,位居全国首位。该联盟的成立,为我区石墨(烯)产业提供了更广阔的发展平台,注入了新的发展动力。
- 二月:
  - 全区首届旅游发展大会召开。大会提出,要把加快旅游发展作为富民强区、转型升级的大战略,要在规划引领、增加投入、产业融合、宣传营销上下功夫和求突破,尽快形成齐抓旅游、大抓旅游的浓厚氛围和良好局面。
  - 内蒙古与央企合作洽谈会在北京国家会议中心隆重举行。现场共签约重大项目88项,总投资4020亿元。
  - 阿拉善额济纳胡杨林旅游景区被正式列入创建国家5A级旅游景区名单。
- 三月:
  - 包钢向伊明南部海水淡化项目供应12.5万吨管线的订单。

- 总投资200亿元的赤峰西电子信息产业园项目签约落地。该项目将实现从电解铜、精铜加工到精密线缆加工、再到印刷电路加工等铜产品的全产业链生产。
- 二连浩特边民互市贸易区正式封关运营,标志着二连浩特口岸在迈向区域性国际物流枢纽中心进程中迈出了重要一步。
- 四月:
  - 内蒙古电网新能源消纳能力于4月16日刷新历史纪录,新能源单日发电量超过2亿千瓦时,新能源最大电力达到1156万千瓦。
  - 我区电力大通道建设又添精彩之笔,上海庙至山东特高压直流工程内蒙段全线贯通。至此,5条特高压电力大通道让内蒙古迎来特高压时代。
  - 首趟俄罗斯至乌兰察布中欧班列抵达乌兰察布市七苏木中欧班列枢纽基地,这是我区首次实现中欧班列重载返程,有来有往。
- 五月:
  - 协鑫新能源乌海采煤沉陷区光伏发电示范基地一期50兆瓦项目在乌海市海勃湾区开工建设。该项目建成投运后,每年可节约标准煤约2.38万吨,减少二氧化碳排放量约7.15万吨,减少一氧化碳排放量约6.25万吨,减少二氧化碳排放量约274.66吨。
  - 中核龙腾10万千瓦光热发电项目在乌拉

- 特中旗新忽热苏木希热嘎查开工建设。该项目是我国在建的装机规模最大、技术最先进、投资金额最大的槽式光热发电项目。
- 六月:
  - 河套灌区历时10年的500万亩中低产田改造项目6月上旬全部完成。
  - 国内首颗300公斤级超大尺寸高品质泡生法蓝宝石晶体在内蒙古晶环电子材料有限公司研发成功,实现了我国蓝宝石晶体生长领域的重大突破。
  - 我区放管服和商事制度改革成效显著:截至6月末,全区实有市场主体181.69万户,比改革前增长36.29%。
- 七月:
  - 以“开放的中国:壮美内蒙古,诚邀五洲客”为主题的外交部内蒙古全球推介活动在外交部蓝厅隆重举行。
  - 全长930公里、总投资370亿元的国家“一带一路”标志性工程——京新高速公路临河至白彦塔(内蒙古段)于7月15日正式通车运营。
  - 2017年中国县域经济百强名单出炉,准格尔旗、伊金霍洛旗、乌审旗、鄂托克旗4旗县上榜。
- 八月:
  - 我区首条高速铁路——张呼客运专线呼和浩特东至乌兰察布段开通运营。
  - 呼和浩特市昭君文化旅游区建成亮相。

- 通过扩建,景区占地面积由原来的195亩增加到683.5亩。
- 2017年阿斯塔纳世博会内蒙古活动圆满落幕。活动期间,内蒙古与哈萨克斯坦签约项目22个,涉及天然气、能源、旅游、商贸、农业等领域。
- 九月:
  - 《联合国防治荒漠化公约》第十三次缔约方大会传出消息:全区林业总产值已达到480亿元,形成了荒漠化防治与产业发展、农牧民脱贫致富的良性互动局面。
  - 伊利集团、内蒙古电力集团、伊泰集团、包钢集团4家企业上榜“2017年中国企业500强”排行榜。
  - 以“建设中蒙俄经济走廊,面向全球合作共赢”为主题的第二届中蒙博览会圆满落幕,投资贸易洽谈共签署合作协议、意向等47项,投资额达到881.43亿元和179.9亿美元。
- 十月:
  - “企业登记全程电子化”平台于10月起正式上线运行。实现了网上申请、网上受理、网上审核、网上反馈的全程电子化服务。
  - 国庆中秋黄金周期间,内蒙古接待游客1062.18万人次,同比增长24.49%;旅游业总收入83.33亿元,同比增长38.3%。
  - 内蒙古第二届文化产业博览交易会在呼和浩特开幕。文博会签约29个重大文化产业项目,总投资达到24亿元。

- 十一月:
  - 乌海海关正式开关,对外办理海关业务。至此,内蒙古中西部8盟市全部设立海关机构。
  - 今年前10个月经满洲里口岸跨境班列累计开行1087列,92406标箱,同比分别增长53.2%、62.7%。
  - 总投资100亿元的镍锰合金及炼钢项目正式落户通辽市奈曼旗。项目全部建成达产后,将实现年产120万吨镍铁合金、60万吨硅锰合金和40万吨镍铁合金,年产值可达480亿元,实现税收24亿元,带动就业5000人以上。
- 十二月:
  - 12月3日,海参崴—鄂尔多斯—叶卡捷琳堡—特拉维夫/巴黎/罗马/布拉格航线开通,这是继莫斯科—伊尔库茨克—鄂尔多斯—曼谷首条第五航权航线开通后,我区开通的第二条第五航权航线。
  - 2017年,我区粮食产量预计达到551亿斤,实现“十四连丰”;牲畜存栏达到1.42亿头只,连续13年超过1亿头只,实现了“十三连稳”。
  - 全区科技创新体系已基本形成,成功培育了3个国家级重点实验室,呼和浩特金山开发区和鄂尔多斯高新区升级为国家级高新区,高新技术企业超过500家。

观点秀

## 提高经济增长效率 增强核心竞争力

□付东梅

十八大以来,我区着力转方式、调结构,但长期形成的结构性矛盾和粗放型增长方式尚未根本改变,严重拖累了经济效率提高,制约了经济竞争力的提升。主要表现为:产业结构偏重单一,产业转化增值力度不高,经济效益低下;投资效益持续低位,经济投入产出率不高,2016年全区投资效果系数仅为全国平均水平的1/3,居全国第26位;市场主体活力不足,非公经济发展速度、总量和质量与沿海地区、周边省区差距明显。党的十九大明确指出:我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,必须坚持质量第一、效益优先。可见,提高经济增长的效益,提升经济效率是增强经济竞争力必有选择,也是实现内蒙古经济发展方式转变,推动国民经济走上稳定、协调和可持续发展轨道必然路径。

基于此,需要我们以深入推进供给侧结构性改革为着力点,推动资源要素向高端、智能、绿色领域转移,促进生产效率全面提升。一是加快发展高生产率行业。贯彻实施“中国制造2025”战略,以呼包鄂为重点,高水平建设“中国制造2025”示范城市,推动高生产率行业集聚发展。以新能源、新材料、节能环保、高端装备、大数据云计算、生物科技、蒙中医药等新兴行业为突破口,集中优势资源支持新兴产业重点项目、龙头企业和示范工程,强化关键核心技术和高端人才支撑,优先布局数字经济、新能源汽车、工业机器人、高性能医疗器械等先进制造业,加大稀土永磁电机、高铝煤炭资源利用、蒙药制剂等领域成果产业化转化力度,加快建设蒙中药生产加工基地,培育国家重要的石墨(烯)新材料产业基地,高标准建设国家大数据综合试验区,推动新兴产业规模化发展。二是推动服务业模式创新,跨界融合、多维拓展。引导金融、信息、物流、商务会展等生产性服务业向专业化和价值链高端延伸,支持健康养老、文化、教育等生活性服务业向精细化和高品质转变。在呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市高水平规划建设一批现代服务业集聚示范区,加快发展新技术、新产业、新业态、新模式,实施电商内蒙古战略。

其次需要我们坚定不移深化改革,创新制度供给,在纵深推进中增创体制机制优势,为各类市场主体营造营造良好环境,充分激发全社会的创造活力,大幅提升市场资源配置效率。一是创新政府配置资源方式。加快建立以目录管理、统一平台、规范交易、全程监管为主要内容的新型资源配置体系,实现资源配置效率最大化和效率最优化。二是深化垄断行业改革。加快垄断行业社会资本引入,积极发展混合所有制经济,鼓励民营企业参与民间资本参与国有企业改革。深化电力、天然气、铁路、货运等垄断行业价格改革,加快推进城市公用事业公共服务价格改革。三是放宽放活非公有经济市场准入。凡是阻碍民营企业发展的准入门槛一律破除;凡是限制民营企业、外地企业进入本地市场的各种壁垒一律拆除,尤其在能源、铁路、金融、市政及公用事业和社会事业领域吸引更多民间资本进入。完善政府与社会资本合作机制,营造高效透明的政务环境、公平竞争的市场环境、亲商安商的市场环境。

(作者系内蒙古发展研究中心研究员)



## 汗洒严冬

12月的准格尔旗,滴水成冰。凛冽的寒风中,在薛家湾供电局220千伏线路送出工程现场施工的“电力汉子”们依然坚守在一线,确保线路年底前能够顺利投产。 本报记者 金泉 摄

风向标

## 打造商标品牌的大行动

□本报记者 王连英

商标品牌战略是知识产权战略的重要组成部分,品牌创新是全面创新的重要内容。近日,我区出台《内蒙古自治区人民政府关于进一步实施商标品牌战略的意见》,贯彻落实党中央、国务院实施创新驱动发展战略、建设知识产权强国、推动大众创业万众创新、深化供给侧结构性改革等重大决策部署,贯彻落实自治区第十次党代会提出的深化改革开放、转变经济发展方式和加快经济转型升级的新目标、新任务,充分发挥实施商标品牌战略对全区经济社会发展的引领推动作用。

《意见》提出了实施商标品牌战略的主要目标。以“扩大商标品牌总量、提升商标品牌质量”为主线,努力把内蒙古打造成为商标品牌大区。到2020年,全区商标品牌培育、发展和保护机制日益完善,商标品牌数量大幅增加,自主品牌市场价值明显提升,形成一批具有国内、国际市场竞争力和影响力的商标品牌,品牌经济在全区经济总量的占比明显提高。

一是商标品牌数量和质量显著提升。有效注册商标年均增长12%,总量达到12万件以上;国际商标注册中,马德里商标注册总量达到150件以上;地理标志商标年均增长20%,达到100件以上;中国驰名商标年均增长10%,达到120件以上。培育和形成一批在国内外市场有影响力的区域公用商标品牌集群。

二是商标品牌价值不断提升。入围中国品牌价值500强的内蒙古商标品牌企业新增7至10户,其中进入百强品牌企业5至7户,力争内蒙古商标品牌企业在世界品牌价值500强实现零的突破。

三是实施“十、百、千”商标品牌培育工程。培育10个国际知名、国内领先的商标品牌企业,100个国内知名、行业领先的商标品牌企业,建设1000个商标品牌梯队企业。

《意见》明确了实施商标品牌战略主要任务:创新发展优质特色农产品商标品牌,推动制造业商标品牌发展。加快培育服务业商标品牌,切实推进商标品牌集群建设,发展“老字号”和知名商号品牌,争创具有国际竞争力的出口商标品牌。

《意见》确定了实施商标品牌战略主要措施。

建立完善商标品牌保护体系。建立企业自我保护、行政保护和司法保护三位一体的商标品牌保护体系,有计划、有重点地开展商标品牌保护专项行动,严厉打击商标侵权假冒违法行为,维护公平竞争的市场秩序。建立工商市场监管部门与公安等各执法部门的联合打假工作机制,加强商标案件执法协作,加强情况交流和案件通报,形成统一协调的商标行政保护机制。

加大财税支持力度。对取得商标国际注册、普通商标注册的根据实际情况由商标注册人所在地财政预算安排予以奖励。对获得地理标志证明(集体)商标注册的给予50万元的一次性奖励。获奖企业将奖励资金按规定用于商标专用权保护、商标品牌宣传和培育、商标品牌公共服务平台建设等,可按不征收收入处理。

此外,还要加大金融支持力度,开展商标品牌价值评估,推动品牌内蒙古建设,提升我区经济发展综合实力和核心竞争力,为把祖国北疆亮丽风景线打造得更加亮丽提供有力支撑。

号外:内蒙古日报社深度融合转型试点融媒体工商新闻中心团队出发了!

2017-12-15 8:17 内蒙古客户端



新浪微博 微信好友 微信朋友圈

视频:2017年内蒙古经济挂历

2017-12-15 8:21 内蒙古客户端



新浪微博 微信好友 微信朋友圈



经济涮锅融媒体工作室出品